

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
кандидата экономических наук Костева Константина Олеговича
на диссертационную работу Гульмадовой Елены Давламадовны по теме
«Особенности современного развития экономики Индии и пути
оптимизации внешнеэкономических отношений с Россией»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Представленная Гульмадовой Е. Д. диссертационная работа написана на актуальную тему и посвящена исследованию современного состояния экономики Индии. Для России углубление привилегированного стратегического партнерства с Индией, укрепление взаимовыгодных двусторонних связей, прежде всего в торгово-экономической сфере, является приоритетным направлением внешней политики, которое закреплено в Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной 12 февраля 2013 года, во Внешнеэкономической стратегии Российской Федерации до 2020 года и других концептуальных документах. А с учетом общемировых тенденций развития мировой экономики и складывающейся общеполитической ситуации для России данное направление является особо актуальным.

Поворот внешнеполитического вектора на Восток предполагает более тесное сотрудничество с Индией и Китаем. Индия принадлежит к группе стран, для которых характерны высокие темпы экономического роста, несмотря на продолжающийся мировой финансовый кризис. Большой научный и практический интерес представляет собой изучение опыта Индии в использовании государственного участия в экономике, участия государства в развитии сферы информационных технологий и построения национальной инновационной системы. Актуальными являются и вопросы исследования влияния демографического фактора на экономическое развитие национальной экономики. Автором отражена в диссертационной работе вышеуказанная специфика, аргументировано и убедительно обоснована актуальность темы исследования. Изложенное выше обуславливает научную и практическую значимость проблем, поднятых и исследованных в диссертации, делая ее актуальной как с точки зрения развития положений современной экономической науки, так и с учетом возможностей практического использования сформулированных рекомендаций, которые

могут быть использованы для расширения российско-индийского сотрудничества в различных областях, включая высокотехнологичные отрасли.

Диссертацию выгодно отличает логичность построения, четкая структура, обусловленная целями исследования, использование большого количества источников – документов международных организаций, правовых актов, статистических данных. Все это делает положения и выводы диссертационного исследования достаточно обоснованными и достоверными.

В первой главе работы исследуется роль государства в регулировании индийской экономики. Диссертантом анализируются основные признаки модели государственного капитализма в Индии, и на ее примере показывается преимущество данной системы организации народного хозяйства в современных условиях [13-15]. Приводится ряд интересных наблюдений о присутствии государства в индийской экономике: пятилетние планы экономического развития, роль плановой комиссии, применение концепции нового государственного корпоративного управления, особенности функционирования государственных предприятий и госкорпораций, система государственной поддержки сельского хозяйства, особенности государственного регулирования банковской системы и др. [16-24]. Особый интерес представляет собой изучение теоретических и методологических аспектов развития информационных технологий и демографии, оказывающих влияние на современное экономическое развитие Индии [27-30].

Во второй главе проведен тщательный анализ отраслевой структуры экономики, выявлены ее особенности на современном этапе. Большой интерес представляет собой раздел посвященный самой динамично-развивающейся отрасли индийской экономики – информационных и коммуникационным технологиям (ИКТ). Диссертантом проведен анализ современного состояния отрасли, определены предпосылки способствующие развитию экспортно-ориентированной модели ИКТ. Исследованы вопросы государственного регулирования отрасли, а также влияние ИКТ на национальную экономику [68-77]. Приведенные в работе данные и статистические показатели подтверждают справедливость вывода автора о том, что развитие и использование технологий способно обеспечивать решение многих социально-экономических проблем, характерных для крупных государств с многочисленным населением [79-82]. Представляет интерес раздел работы, посвященный анализу государственной политики в области развития человеческого потенциала [87-92].

В третьей главе автор рассматривает вопросы современного состояния и перспективы развития сотрудничества России и Индии. В работе выявлены проблемы и перспективные направления развития двустороннего сотрудничества, предложены рекомендации по его расширению. С учетом опыта Индии предложены рекомендации в сфере развития сектора информационных и коммуникационных технологий [134-135]. Практическая

направленность работы в данном случае обусловлена возможностью использования в России положительного опыта Индии по данному направлению. Автор правильно акцентирует направления для наращивания российско-индийского сотрудничества, которые должно осуществляться в высокотехнологичных областях. Это, прежде всего, создание условий для совместной подготовки кадров для информационно-технологической сферы; проведение совместных НИОКР, сотрудничество российских и индийских компаний-производителей инновационных технологий, поощрение создания совместных предприятий, поощрение российской стороной участия индийских компаний в инновационном центре Сколково и др. [с. 130-133].

Диссертация отличается логичностью и доказательностью выдвигаемых положений, доступным стилем изложения. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, достаточно полно отражены в публикациях, включая публикации в журналах, рекомендованных ВАК.

По диссертации выявлены следующие замечания:

1. Диссертанту следовало бы более углубленно проанализировать тенденции развития промышленного и материального производства в Индии на современном этапе. Это обусловлено появлением новой парадигмы промышленной политики, которая наблюдается в настоящий момент в развитых странах, проявляющаяся процессом реиндустриализации.
2. В недостаточном объеме рассмотрен вопрос изучения факторов поступательного промышленного роста в Индии и необходимости проведения новой промышленной политики, которая заключается не в стимулирование одной отрасли за счет другой, а в стимулировании инноваций и модернизаций в каждой отрасли.
3. Во второй диссертантом не показан зарубежный опыт обеспечения экономического успеха недостаточно полно раскрывает опыт Индии по встраиванию в глобальные сети производства продуктов с высокой добавленной стоимостью.
4. В третьей главе автором приведена статистика только российских источников. Для полноты анализа необходимо также использовать для сравнения зарубежные источники.

Подводя итог, отметим, что сделанные замечания и пожелания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы в целом. Представленное исследование является законченной научной работой, в которой содержится решение ряда проблем, вынесенных в название диссертации. Работа имеет логическое построение, изложена ясным языком. Предложенное диссертационное исследование является завершенной и самостоятельной работой. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Диссертационная работа Гульмадовой Е.Д. на тему «Особенности современного развития экономики Индии и пути оптимизации внешнеэкономических отношений с Россией» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с

п. 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», в части изложения научно-обоснованных экономических решений, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие экономики страны, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Костев Константин Олегович

Кандидат экономических наук,
Старший аудитор по Среднерусскому банку ПАО «Сбербанк России»

Костев

Почтовый адрес: 109544, Москва, ул. Б. Андроньевская, д. 8

Телефон: 8-(495)-785-45-15

Электронная почта: konstantin.kostev@gmail.com

Подпись Костева К. О. завершено

*Начальник ОМО
Управления по работе
с персоналом*



Костев Константин Олегович